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LARA KUMUL ORMANI ALANININ KORUMA STATÜSÜNÜN DEĞİŞTİRİLMESİ 

TALEBİNE YÖNELİK RAPOR
(22.09.2021)

Lara Kumulları sahip olduğu doğal değerleri ile Antalya kent yerleşimi için önemli potansiyele sahip bir ekosistemdir. Buna rağmen, doğal değerleri geri plana atılarak ve arazi değeri ön plana çıkarılarak uzun yıllardır yerel ve merkezi yönetimlerin ve yatırımcıların dikkatini çekmektedir. Bu alan üzerinde uzun yıllar tartışmalar süregelmektedir.

Lara kumulları Antalya kent yerleşim alanının doğu ucunda, merkeze 12km uzaklıkta ve denizden 200-250 m uzaklıkta ve denize paralel olarak uzanan, yaklaşık 1 (bir) km derinliğinde, 3,7 km uzunluğunda ve 340,84 ha’ lık çam ormanı ile kaplı, içinde yaklaşık 30ha’ lık özel mülkiyet bulunan bir alandan oluşmaktadır (Şekil 1). 
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Şekil 1. Lara Kumullarının Konumu ve yakın çevresindeki doğal yeşil alanların yerleşim alanları ile ilişkisi.
Lara kumsalını oluşturan malzeme uzun mesafeden ve düşük eğimli bir araziden taşındığından kıyıya ulaşan malzeme ince taneli, yuvarlağa yakın ve eşit tane boyutlarındadır. Egemen rüzgâr denizden esmekte ve kumları iç bölgeye taşıyarak kıyı kumullarının oluşumu sağlanmaktadır. Kumul üzerindeki ağaçlar kum taşınımı için engel oluşturduğundan ağaç çevresinde kum birikir. Gövdesi kuma gömüldükçe ağacın boyu uzar, bu sırada kum birikimi de devam eder. Bu yarış sonucunda üzerinde ağaçlar olan kum tepeleri oluşur (Şekil 2).
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Şekil 2. Lara kumullarının havadan görünümü (büyük fotoğraf), bir kumul tepesinin kesiti (küçük fotoğraf).

Şekil 3'de Lara kumullarında 1984-2021 arası değişim görülmektedir. 80'li yıllara kadar Aksu Çayı'na kadar olan kıyı kesimi tümüyle doğal halde korunmuş kumul morfolojisine sahipti. 2000'li yılların başında Kundu kesimindeki kumullar üzerine oteller yapılmaya başlandı ve bu süreçte kumullar tahrip edilerek otel alanı veya çevre düzenlemesi haline dönüştürüldü. Günümüzde Kundu kesiminin tümüyle turizm tesisleriyle dolduğu görülmektedir. TRT yerleşkesini de içine alan batıda Lara kesimi ise günümüzde kumul ormanı niteliğindedir. 
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Şekil 3. Lara kumullarında 1984-2021 arası değişim

Lara Kumul Ormanı Alanına ilişkin  Çevre ve Şehircilik Bakanlığı’nın 13.03.2020 tarih ve …E.54324 sayılı yazısında; 
· Antalya I No.1u Tabiat Varlıklarını Koruma Bölge Komisyonunun 04.10.2019 tarihli ve 104 sayılı kararı ile  “2. Derece Doğal Sit Alanının koruma statüsünün "Nitelikli Doğal Koruma Alanı” olarak tescil edilmesinin uygun..” görüldüğü,
· Söz konusu tescil kararının “ 06.01.2020 tarihli ve 2713 sayılı Bakanlık Makamı Oluru ile onaylanmış olup 29.02.2020 tarihli ve 31054 sayılı Resmi Gazete’ de yayımlanmış..” olduğu belirtilmiştir.
Böylelikle alanın Doğal Sit Alanlarına ilişkin mevzuat değişikliği kapsamında 2. Derece Doğal Sit Alanı koruma statüsünden "Doğal Sit; Nitelikli Doğal Koruma Alan” statüsüne dönüştürüldüğü görülmektedir (Şekil 4).
19 Temmuz 2012 tarih ve 28358Sayılı Resmi Gazete’de yayınlanan Korunan Alanların Tespit, Tescil Ve Onayına İlişkin Usul Ve Esaslara Dair Yönetmelik’in “Nitelikli doğal koruma alanlarının ayırt edici özellikleri” başlıklı 

MADDE 8- de  bu alanların;

· “Doğal yapısı değişmemiş veya az değişmiş, modern yaşam ve önemli ölçüde insan faaliyetleri tarafından etkilenmemiş, doğal süreçlerin hâkim olduğu, koruma amaçlarına uygun olarak yörede yaşayanların alanın mevcut kaynaklarını kullanmasını sağlayarak doğal hayata dayalı geleneksel yaşam şekillerinin korunduğu kara, su, deniz alanları” olduğu (1.fıkra),
· “Bu alanlar, örtü altı tarım uygulamaları hariç tarım, kültür balıkçılığı hariç balıkçılık faaliyetleri ve alanın doğal yapısı ile uyumlu çadırlı kamp alanı, bungalov ve günübirlik faaliyetlerin yapılabildiği alanlardır. Alanın doğal özelliklerinin devamlılığı için halkın bu alanlara erişiminin uygun seviye ve şekilde tutulması esas” olduğu (2.fıkra),
· Doğal karakterini korumuş, özgün ekosistem yapısına sahip bu alanların aşağıdaki karakterleri içerdiği belirtilmektedir (3.fıkra); 
“Modern yaşam ve önemli insan faaliyetleri tarafından etkilenmemiş, kırsal yaşam özellikleri taşır….
 Doğal alanların ekolojik bütünlüğünü sağlar…
 Aşırı derecede ve uygunsuz insan kullanımı ve mevcudiyetinden uzaktır…

 Yaban hayvanlarının barınma, beslenme ve üreme gibi hayati ihtiyaçlarını temin edebileceği uygun yaşama şartlarını sağlar….
Biyolojik çeşitliliği, ekolojik süreçleri, ekosistem hizmetlerini, ekolojik barınakları muhafaza eder ve iklim değişikliklerine tampon sağlar…
Peyzaj değeri yüksektir”.
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Şekil 4. Sit Alanı Yönetim Sistemi’ne göre Lara Kumul Ormanı’nın koruma statüsü (https://says.csb.gov.tr/citizen)

Lara Kumullarının koruma statüsü için olası diğer bir seçenek olan “Kesin korunacak hassas alan” tanımı ise aşağıda verilmiştir: 

“Kesin korunacak hassas alanlar, ulusal ve uluslararası öneme sahip tür, habitat ve ekosistemleri bünyesinde barındıran, biyolojik, jeolojik ve jeomorfolojik özellikleri açısından ekosistem hizmetlerine katkı sağlayan, insan faaliyetleri sonucu bozulma veya tahrip olma riski yüksek olan, bitki örtüsü, topografya ve siluetin korunması ve gelecek nesillere aktarılması gereken kara, su ve deniz alanları.”
Bu tanım değerlendirildiğinde Lara Kumul Ormanı’nın “Kesin korunacak hassas alanlar” tanımına daha uygun olduğu görülmektedir. Alan “Kesin korunacak hassas alan” ilan edildiğinde, “biyolojik, jeolojik ve jeomorfolojik özellikleri açısından ekosistem hizmetlerine katkı” sağlayacaktır. Oysa alan üzerinde herhangi bir yerleşim bulunmamaktadır. Başka bir deyişle, “yörede yaşayanların alanın mevcut kaynaklarını kullanması” söz konusu değildir. Alan içinde özel mülkiyetli alanlar mevcut olup tarım yapılmakla birlikte (Şekil 5) sahipleri alan dışında yaşamaktadır. Bu tapular da sorgulanabilir. Bu tapulu alanlarda bir süre tarım yapılmasa alanın diğer kesimlerindeki kumul ormanı jeomorfolojisine tekrar kavuşacağı açıktır. 
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Şekil 5. Lara Kumul Ormanı’nın içinde tarım yapılan alanlar (https://parselsorgu.tkgm.gov.tr/) 
Yukarıda verilen bilgiler ışığında, sürdürülebilir ve uzun dönem koruma stratejisi olarak alanın koruma statüsünün “Kesin korunacak hassas alanlar” kapsamına alınmasının daha uygun olacağı sonucuna varılmıştır. Lara kumul alanının koruma statüsünün yeniden değerlendirilmesini talep ediyoruz.
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