HAVUZLARIN TEMİZLİĞİ VE DENETİMİ
Havaların ısınması ile beraber pandemide çoğu zaman kapalı tutulan havuzlar tekrar açılmış ve havuzların hijyen durumu, denetimleri, havuzla birlikte bulaşabilecek hastalıklar gibi birçok sorun gündeme gelmiştir.   Havuzdan geçebilecek birçok hastalıktan olan; lejyonella, el ayak hastalığı, sarılık, viral ve bakteriyel hastalıklar, bazı mantar hastalıkları  gibi birçok hastalığı düşününce havuz denetimlerinde durumun ciddiliği çok daha önem kazanmaktadır. 

Havuzlar hizmet ettiği alana göre otel ve site/konut havuzları olarak ikiye ayrılmaktadır. Otel havuzları; 1593 sayılı Umumi Hıfzssıhha Kanunu ile "Yüzme Havuzlarının Tabi Olacağı Sağlık Esasları Hakkında Yönetmelik" kapsamında Sağlık Bakanlığı tarafından denetlenmektedir. Ticari amaçlı olarak kullanılmayan havuzlar bu Yönetmeliğin kapsamı dışında bırakıldığı için site/konut havuzları denetimi Sağlık Bakanlığının sorumluluğunda değildir. Belediyelerin ise havuzların denetlenmesi hususunda hiçbir yetki ve sorumlulukları bulunmamaktadır.
Site ve konut havuzları ise hiçbir kurum tarafından denetlenmemektedir. Site havuzları ile ilgili bütün sorumluluk site yönetimine verilmiştir. Havuzda oluşabilecek bir hastalıktan direk site yönetimi sorumlu tutulup cezalandırılabilmektedir. Bu nedenle site yönetimleri havuzların temizliği için belirli aralıklarda numune aldırıp havuz analizi yaptırmak zorundadır. 

Türkiye'deki turizm yatak sayısının yarıya yakını Antalya'da bulunmaktadır. Bu doğrultuda bakıldığında,  otel ve tatil köyünde bulunan havuzların Türkiye genelinde yarısı Antalya’da hizmet vermektedir. Sağlık açısından otel havuzlarının denetimi büyük önem taşımaktadır. 
İlimizdeki havuz denetimleri, Sağlık Müdürlüğünün imkânları dâhilinde yapılmaktadır. Ancak, Sağlık Müdürlüğü; ölçüm ve denetim elemanı ihtiyacı, laboratuar şartları, binanın kapasitesinin yetmemesi ayrıca daha birçok ölçümün aynı laboratuarda yapılması nedenleri ile istenen sıklıkta denetim yapamamaktadır.  Ayrıca, alınan numunenin çok kısa zamanda laboratuara yetiştirilmesinde işletmelerin sorumlu olması, işletmeler açısından sıkıntılara neden olmakta olup, yeni bir koordinasyon ile alınan numunelerin laboratuara ulaştırılması sağlanmalıdır. 
Havuz sayısının oldukça fazla olduğu İlimizde bu sorunların mevcut imkânlar ile kısa sürede çözümlenmesi çok zor görünmekte olup, sağlığımız için etkin bir denetim yapılması önem arz etmektedir. Antalya için Sağlık Müdürlüğü tarafından akredite edilen ve denetlenen laboratuarlarda, bu ölçümün yapılmasına bir protokol çerçevesinde izin verilmesi değerlendirilmelidir. 
Ülkemizde mevzuat gereği havuzların temizliği klor ile yapılmakta ve denetimlerde klor seviyesine bakılmaktadır. Başka ülkelerde ise havuz temizliği, klorun yanında ultraviyole ışınları ve ozonlama teknikleri ile de sağlanmaktadır. Klorun, bilhassa sıcak havalarda solunum yolu ile vücudumuza girip bizi hasta etme riski vardır. Sağlığımız ve gelişen teknikleri uygulayabilmemiz için Ülkemizde de havuz temizliğinde işletmelerin klorun yanında,  ultraviyole ışınları ve ozonlama tekniklerini alternatif olarak kullanabilmeleri için yasal düzenlemeye ihtiyaç vardır. 
 Dünyanın en önemli turizm destinasyonları arasında yer alan Antalya, Ülkemizdeki havuzların yarısına sahiptir. Antalya’nın yapısı gereği sahip olduğu havuzların denetlenmesi ayrı bir mevzuat, genelge ve ayrı bir uygulamayı gerektirmektedir. 
Sonuç olarak:
1- Havuzların temizliğinde;

· Klor kullanımı yanında,
· Ultraviyole ışınları (UV) ve 
· Ozonlama tekniklerinin kullanımı için yasal düzenlemeler yapılmalıdır. 
2- Site havuzlarının kontrolü ve denetimi için yasal düzenlemeye ihtiyaç vardır.

3- İlimizde bulunan bütün havuzların etkin denetimi için yeni bir uygulama
    geliştirilmelidir.
4- İklim değişikliği nedeniyle kuraklık tehlikesine karşı, havuz yapımında belediyeler 
    tarafından kriterler getirmelidir. 
Pandemiden çıktığımız ve yeni hastalıkların olası artışının olabileceği göz önüne alındığında bu sorunun hastalıklar yayılmadan çözülmesi gerekmektedir.
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